
「漸化式」攻略冊子
基礎となる等差型と等比型

1 　次の条件によって定められる数列 {an}の一般項を求めよ。

(1) a1 = 2，an+1 = 3an (2) a1 = 7，an+1 = an − 3

【解答】 an = 2 · 3n−1 【解答】 an = −3n + 10

(3) a1 = 5，an+1 = 4an − 6 (4) a1 = 3，an+1 = an + 4n − 2

【解答】 an = 3 · 4n−1 + 2 【解答】 an = 2n2 − 4n + 5

(5) a1 = 1，3an+1 = 2an + 3 (6) a1 = 1，an+1 = an +
1

n(n + 1)

【解答】 an = −2 ·
(

2
3

)n−1

+ 3 【解答】 an =
2n − 1

n

1



an+1 = pan + qn型　　 pn+1で割るか、qn+1で割るか

2 　次の条件によって定められる数列 {an}の一般項を求めよ。

(1) a1 = 3，an+1 = 2an + 3n+1

【解答】 an = 3n+1 − 3 · 2n

(2) a1 = 2，an+1 = 3an + 2n

【解答】 an = 4 · 3n−1 − 2n

(3) a1 = 1，an+1 = 2an + 2n−1

【解答】 an = (n + 1) · 2n−2

2



an+1 =
pan

qan − r
型（分数型）　逆数で解決　

3 　次の条件によって定められる数列 {an}の一般項を求めよ。

(1) a1 =
1
5
，an+1 =

an

4an − 1

【解答】 an =
1

3 · (−1)n−1 + 2

(2) a1 = 1，an+1 =
an

an + 2

【解答】 an =
1

2n − 1

(3) a1 = 1，an+1 =
3an

3 + an

【解答】 an =
3

n + 2

3



様々な置き換え　

4 　次の条件によって定められる数列 {an}の一般項を求めよ。[ ]で示した置き換えを使うこと。

(1) a1 = 1，an+1 = 2
√

an 　 [bn = log2 an]

【解答】 an = 22−22−n

(2) a1 = 1，an+1 = 2a 2
n 　 [bn = log2 an]

【解答】 an = 22n−1−1

(3) a1 =
1
2
，(n + 2)an+1 = nan 　 [bn = n(n + 1)an]

【解答】 an =
1

n(n + 1)

4



an+1 = pan + qn + r型　　３項間からの置き換え　または　恒等式の活用

5 　次の条件によって定められる数列 {an}の一般項を求めよ。[ ]で示した置き換えを使うこと。

(1) a1 = 1，an+1 = 3an + 4n　 [bn = an+1 − an]

【解答】 an = 4 · 3n−1 − 2n − 1

(2) a1 = −2，an+1 = −3an − 4n + 3　 [bn = an+1 − an]

【解答】 an = −2 · (−3)n−1 − n + 1

(3) a1 = −2，an+1 = −3an − 4n + 3　 [bn = an + n − 1]

【解答】 an = −2 · (−3)n−1 − n + 1

5



隣接３項間の漸化式　２次方程式からの an+2 − αan+1 = β(an+1 − αan)等比型

6 　次の条件によって定められる数列 {an}の一般項を求めよ。

(1) a1 = 1，a2 = 4，an+2 − 5an+1 + 6an = 0

【解答】 an = 2 · 3n−1 − 2n−1

(2) a1 = 0，a2 = 1，an+2 = 7an+1 − 10an

【解答】 an =
5n−1 − 2n−1

3
(3) a1 = 0，a2 = 2，an+2 − 4an+1 + 4an = 0

【解答】 an = (n − 1) · 2n−1

6



連立漸化式　 an+1 − αbn+1 = β(an − αbn)等比型からの恒等式

7 　次の条件によって定められる数列 {an}の一般項を求めよ。

(1) a1 = 1，b1 = 1，

{
an+1 = an + 4bn

bn+1 = an + bn

【解答】 an =
(−1)n + 3n

2
，bn =

3n − (−1)n

4

(2) a1 = 1，b1 = 3，

{
an+1 = 3an + bn

bn+1 = 2an + 4bn

【解答】 an =
4 · 5n−1 − 2n−1

3
，bn =

8 · 5n−1 + 2n−1

3

7



数列の和と一般項（Snと anが混じった漸化式）

数列 {an}の初項から第 n項までの和を Sn とすると

n = 1のとき　 a1 = S1

n≧ 2のとき　 an = Sn − Sn−1 　　これを拡張すると　 an+1 = Sn+1 − Sn 　（数列の和と一般項の漸化式版）

8 　次の条件によって定められる数列 {an}の一般項を求めよ。

(1) 初項から第 n項までの和 Sn が Sn = −2an − 2n + 5を満たす数列 {an}

【解答】 an = 3 ·
(

2
3

)n−1

− 2

(2) 初項から第 n項までの和 Sn が Sn = 2an + nを満たす数列 {an}

【解答】 an = −2n + 1

8


















